

衡阳县获批 国家返乡创业试点县

今年该县累计返乡 6.2 万人，选择自主创业 4100 人，带动就业 5.3 万人

本报讯(见习记者 陈婉卿 通讯员 刘魁春 戴军)近日，记者从衡阳县发改局获悉，该县被列为全国第二批农民工返乡创业试点县。截至今年年底，该县累计返乡 6.2 万人，选择自主创业 4100 人，带动就业 5.3 万人。

近年来，衡阳县积极落实农民工返乡创业政策，结合县域实际出台《关于促进创新创业带动就业工作的实施意见》《衡阳县支持农民工等人员返乡创业的意见》等系列政策，并在办证、税收、用地、金融、服务等各方面给予全面优惠，设立创业贷款担

保基金，累计发放创业担保贷款 1.3 亿元，贴息 1216 万元，扶持创业 2480 人。其中，该县投资 300 万元专门扶持创新创业，奖补扶持小企业创业基地 20 余个。

同时，该县大力开展职业技能培训，邀请省市创业培训专家和创业成功人士前来讲解创业知识和经验，组织学员互相交流，并到各创业基地接受实地培训。今年，该县组织 24 名返乡农村青年赴浙江大学参加农村电商带头人培训，还参观了阿里巴巴总部并进行现场培训。据统计，自去年来，该县培训返乡创业农民工 4800 人，其中举办创业培训 13 期，培训 570 人。

据了解，该县将借助国家试点政策“东风”，加强园区资源整合，推进创业服务平台建设和返乡创业产业体系建设，着力实施“1234”工程，即培育扶持 1 万个返乡创业主体，在西渡高新技术产业园、界牌陶瓷工业园打造 2 个返乡创业基地，重点推进休闲旅游、特色产业种、电商物流等 3 大类返乡创业产业项目建设，全面完善宽带、电商、物流、交通四大基础工程。

衡南为残疾人 创业量身搭建平台

该县实施养蜂创业扶贫计划，产出的蜂蜜由县残联统一在网上发布信息，并由县养蜂协会统一包装经销，走进千家万户

本报讯(通讯员 阳新 曹梨 刘泽译 记者 刘思远)今年以来，衡南县残联在精准扶贫中，为残疾人创业量身搭建平台，在他们销售的产品包装中，附上其本人真实的创业小故事，让每个消费者在享受产品的同时也能有不同的人生思考。

车江镇高田村村民何金龙每接到一个求购蜜蜂的电话，心里都乐开了花。今年 44 岁的何金龙，从 8 岁起就患有脊椎灰质炎，身高不足一米四，肢体三级残疾。妻子又患有精神病，生育一双

儿女正在上学，94 岁的老母亲常年疾病缠身。6 年前，家中的土砖房破旧倒塌，5 口人挤在侄儿的家中。家庭的重担就落在了他一人肩上。这些年在政府的帮扶下，他才新砌了两间平房，靠着低保和自己的多方努力还能勉强度日，但他不甘心。

经过多方尝试，2014 年老何学起了养蜂，历经数次失败后，取得了初步成效。今年在衡南县残联“网格化”扶贫中，经多次考察，他被归类为养蜂创业扶贫计划，免费接受

技术培训，发放 10 套蜂箱，受助 12000 元创业基金，至此他的养蜂产业得以发展壮大。

按照县残联扶贫流程，像何金龙这一类型的残疾创业者，他们产出的蜂蜜由县残联统一在网上发布信息，内容包括创业事迹及联系地址、电话，并由县养蜂协会统一包装经销，走进千家万户。

目前，衡南县已经有 40 余名残疾人加入养蜂协会，他们的年平均利润相比往年增加 30%。

农业产业园成为现代农业的战略高地

——衡阳推进农业产业园建设纪实

■本报记者 许珂

高科技“引”园区发展，强建设再“造”百个亮点

昔日，种一葫芦打一瓢的贫瘠土地，如今已是一个山、水、林、田、路高标准综合整治的现代化农业产业园。

昔日，不产粮不产果的荒山秃岭，如今却成了农民发财致富的“金山银岭”。

站在常宁市西岭镇大湘西油茶产业园的最高点放眼望去，层层叠叠的梯田里，大片的油茶树似在轻歌曼舞；新铺设的水泥路在鲜花和绿植簇拥下蜿蜒至每一个生产点……

“这个山坡原来只能生长荒

草，如今却种植着万亩的油茶树。到了花开时节，胜似花海。”农户刘明湖是该产业园的油茶生产大户，他拉着记者比划着，“所见之处，都是我们的油茶产业园，我希望以后园区的面积会更宽、更广。”

一二三产业加速融合，农业种养迎“园区时代”

隆冬时节，力丰生态农业体验园的大棚内却是一派生机，辣椒、大白菜、萝卜等蔬菜长势喜人，工人们正在施肥、收菜，忙碌的身影随处可见。

“现园区可年产绿色蔬菜 20 万斤，年出栏走地鸡 5 万羽，产蛋 300 余万枚，产鲜鱼 1.5 万尾，早熟梨 180 万斤，带动周边 1040 户农民。2016 年，共接待游客 8 万余人次，实现销售收入 1.2 亿元。”公司负责人吴力自豪地介绍道，园区是按照“一二三产业”融合发展的。第一产业包括各类蔬菜、水果种植、家禽家畜养殖；第二产业是就地取材，用当地优质无渣白萝卜，进行加工成“吉萝卜”及其它农副产品；第三产业重点发展旅游休闲观光农业。

可以说，“力丰”所获得的喜人成绩，仅仅只是我市推进现代农业产业园建设的一个缩影。

如今，在衡阳，一批农林牧渔结合、种养加一体、一二三产业融合发展的农业产业园区正在不断涌现。如，广林玫瑰花产业园建设了 3 万亩玫瑰种植基地和年产 6 吨玫瑰提取物生产线，成为全省最大的玫瑰种植加工基地；森

本生态产业园建设了年产 1650 万株的现代化中药材组培育苗车间，力争打造全省乃至全国最大的白芨等名贵中药材生产加工基地；衡山湘黄鸡产业园年出栏商品鸡 600 万羽，成为全省最大的湘黄鸡生产基地；华桂食用菌产业园年产量 1.8 万吨，成为湖南省最大的秀珍菇生产基地；常宁福塔、衡南宝盖有机茶、衡山辉广等 5 个省级茶产业园，年产量达 400 多吨。

记者在采访中了解到，近年来，市委、市政府高度重视农业产业园建设，以建设现代农业产业园作为转变农业发展方式，以“推进农业供给侧改革、建设农业强市”作为主抓手，通过制定出台《关于建设“十百千万”现代农业发展工程的实施方案》、《衡阳市“十三五”农业产业化发展规划》、《衡阳市农产品加工业振兴规划》、《关于加快休闲农业发展的意见》和《加快农村电子商务发展的实施方案》等，把发展休闲农业作为补齐衡阳旅游发展短板的重要举措，鼓励园区走农产品精深加工之路，积极推广农业物联网、鲜活农产品直销网点等销

售模式，着力创建了一批“规模化种养、标准化生产、商品化处理、品牌化销售、产业化经营”的高标准示范园。

为助推农业产业园的建设和发展，我市每年均整合中央、省、市、县四级农业项目资金近 5 亿元集中用于产业园建设，市本级每年预算安排 4700 万元以贷款贴息和以奖代补的形式重点扶持产业园建设，对参与产业园建设的新型经营主体的贷款余额达 12.8 亿元。

“按照省委、省政府建设‘三个百千万’工程的决策部署，我市先后组织创建市级现代农业特色产业园 188 个，累计完成投资 58.9 亿元，建设核心区 80.4 万亩。”市农委主任汪维忠告诉记者，在综合产业园和特色产业园浓厚的创建氛围中，现全市已逐步形成了以粮食、畜禽、油料、蔬菜、林木、茶叶为主导，以中药材、特色水果、特种水产和休闲农业为特色的十大现代农业产业体系。目前，全市的农林牧渔业总产值、粮食保护价收购总量、肉类总产量、出栏生猪、出笼家禽量均保持全省第一。

说起衡阳的老农业品牌——“角山米业”，那是家喻户晓。在我市最近举行的一次农博会上，“角山米业”展示厅人山人海，市民们排着长队来购买大米，搬家的李师傅忙得没有歇一口气。现场，一位市民引挺着大拇指向记者称赞道，“这种富硒米不仅口感好，对身体健康也有益。”

原来，一直以来，“角山米业”坚持走产学研、农科教相结合的发展路子，大力推进标准化生产，创新订单出产模式，在国家农业科技园区与各类粮食生产主体签订订单 10 万亩，在 2012 年投资 5.1 亿元启动了“年产

50 万吨稻谷深加工产业化项目”，建成 28 万吨的原粮仓库，12 条全自动大米生产线，实现“无人黑灯化工厂”生产，取得了 30 多项科技创新与工艺突破，被誉为“中国大米工厂的典范”。

“公司还将延长大米深加工产业链——米糠油、饴糖、葡萄糖生产线，可实现年产优质大米 21 万吨、普通大米 9 万吨、米糠油 1.2 万吨、饴糖 3 万吨、结晶葡萄糖 2 万吨的生产能力。”公司负责人任贤龙告诉记者，项目建成后，可实现年平均销售收入 19 亿元，年均纳税约 4000 万元，可带动 40 万户农民致富，成为龙头企业与产业园互动的典范。

记者在采访中了解到，我市现有 96 个产业园与各级科研院所、高等院校建立了紧密的协作关系，自主创新或引进各类农业新技术、新品种、新工艺 220 余项。目前，全市产业园标准化生产面积达 120 万亩，比 2013 年底翻了一番。今年前三季度，全市农业特色产业实现总产值 68 亿元，同比增长 15.2%。

此外，我市还大力发展园区电子商务。随着“互联网+”等新技术的植入，我市农村电子商务、农商直供、产地直销、食物短链、社区支农、会员配送、个性化定制等农产品流通新业态、新模式不断涌现，为农业产业化发展注入了新的活力。现阿里巴巴农村淘宝等重大电商项目在

1/3 以上的园区落户，园区农产品电商销售总额由 2013 年的不足 3000 万元激增至目前的 10 亿元以上。

“十三五”期间，我市将采取“政府牵头、部门组织、企业主创、多元投入”的思路，在全市范围内高起点规划、高标准建设一批“规划布局合理、要素有效聚集、产业体系健全、科技含量较高、物质装备先进、运行管理灵活、综合效益显著”的现代农业特色产业园。同时，在农产品加工企业相对集中的工业园区、科技园区或经济开发区，采取整体推进或建设“园中园”的方式，培育一批农产品加工园区。力争到 2020 年，全市建设高标准的 100 个现代农业特色产业园。

基地孕育脱贫“希望”，园区焕发“勃勃生机”

清晨，天还未亮，家住祁东县黄市镇五四村的 45 岁农民邓力生就起床了。在匆匆吃完早餐后，便步行到离家不远的湖南吉祥食品有限公司的生产车间内务工。

“以前，家里条件苦，孩子读书都没有钱，现在，在家门口干点活，除日常的生活开销，一年算下来可以挣一两万元。”邓力生给记者算了笔账。

在生产现场，记者看到一条全自动、全封闭生产线正源源不断地传送出成品粉丝、粉条，而这些产品将与祁东特色的黄花菜、香芋，通过电商平台销往全国各地。

火热的销售势头，也带动了当地产业的发展和村民的就业。祁东县扶贫办负责人告诉记者，今年，公司通过推行“龙头企业+基地+贫困户”产业扶贫到户模式，共帮助 25 户贫困户等 9 个乡镇 23 个村 1825 名帮扶对象，新种植黄花菜 3840 亩，实现每年增收 1000 元以上。

授人以鱼，不如授人以渔。扶贫攻坚，产业带动是关键。在衡东县淡水镇荆名村等 3 个贫困村，衡东兆丰香菇产业园采取“保护价收购+全程技术服务”模式，由合作社免费搭建香菇大棚、提供菌棒和全

程技术服务，并按不低于 4 元/斤的价格回购。目前，已发展贫困户 106 户，计划发展到 200 户，每年每个贫困户只需投劳 5 个月左右，就可年增收 5000 元以上。

“毫不夸张地说，现代农业产业园的落地建设，将部分贫困地区的农业生产从落后的传统生产方式一步跨越到高科技的现代化生产模式。”来自市农委的技术人员高双红一语中的，“近年来，我市积极引导农业新型经营主体与贫困农户的结成利益联结机制，创造了多种扶贫开发模式，让贫困户更多地分享了产业链条上的增值收益，促进贫困

地区农户的持续稳定增收。目前，全市通过产业园建设帮扶的贫困人口达 10.3 万人，实现农民人均年增收 600 元。

“核心示范一边带动一广泛辐射”。记者在采访中发



园区采摘黄花菜